

## Система налогообложения средних и мелких предприятий в Японии

И.А.Кулаков

В целях поддержки предпринимательства система налогообложения в Японии предусматривает определенные льготы для средних и малых предприятий. Эти льготы рассчитаны на преодоление проблем, связанных с нехваткой собственных средств предприятий малой экономики:

### 1. Налоговые льготы для юридических лиц.

Для юридических лиц с уставным капиталом не более 100 млн. иен (700 тыс.\$) с годового дохода или его части до 8 млн. иен (62 тыс.\$) налог принимается по ставке 28%. В то время, как с доходов юридических лиц с капиталом свыше 100 млн. иен и годовым доходом более 8 млн. иен по ставке 37.5%.

Кроме того, существуют льготы по нормам резервирования на покрытие сомнительных долгов. Под резервом на покрытие сомнительных долгов подразумевают источник средств, создаваемый в текущем отчетном периоде для предстоящего покрытия в бухгалтерском балансе убытков, связанных с безнадежными на возврат долгами.

Юридическим лицам с уставным капиталом не более 100 млн. иен (700 тыс.\$) разрешается повысить на 16 % выше нормированного лимита сумму резерва на покрытие сомнительных долгов, которая не облагается налогом.

### 2. Налоговые льготы для предприятий, объединенных в кооперативы.

Такие кооперативы облагаются налогом с доходом на льготной ставке 27%. Кроме того, кооперативам предоставляются такие льготы, как исключение распределенных доходов кооперативов из облагаемого объекта.

### 3. Налоговые льготы для частных предпринимателей.

Для этого используется система налоговой декларации синего цвета. Эта система предусматривает такие льготы, как исчисление суммы обложения на основе упрощенных бухгалтерских учетов, что не разрешается юридическим лицам. Последняя льгота рассчитана на поощрение ведения частником четких бухгалтерских учетов. Льгота состоит в том, что 100 тыс. иен (769 \$) из декларированной в синем формуляре суммы годового дохода не подлежит обложению.

В целях содействия научно-техническому перевооружению и прогрессу законодательством Японии определяются налоговые льготы такие, как исключение из облагаемого дохода расходов на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы и др.

Проводимая же в Беларуси налоговая политика, характеризующаяся высоким уровнем налогообложения, не способствует изменению структуры предпринимательской деятельности в направлении развития приоритета производителя. Несмотря на средний уровень (30 %) ставки налога на прибыль, дополнительные налоговые изъятия (налог на дополнительную стоимость, на недвижимость и др.) увеличивают долю налогов в общей сумме прибыли до 50 % и более. Налоги не стимулируют развития производства, вынуждают к сокрытию доходов и делают белорусскую продукцию неконкурентноспособной на рынках СНГ. Кроме того налоги, включаемые в себестоимость продукции (чернобыльский, на социальное страхование), в силу своей значительной величины выступают мощным фактором роста цен.

Это свидетельствует о необходимости изменения системы налогообложения, прежде всего, в сторону снижения налоговой нагрузки на предпринимателя. Здесь возможно использование опыта Япон. а.

## **Структурный анализ предприятий малого бизнеса по отраслям народного хозяйства Республики Беларусь.**

**И.А.Кулаков**

Сфера предпринимательской деятельности в республике последовательно расширяется. Это наиболее выразительно проявляется в создании предпринимательских структур малого бизнеса. Так, на 1 января 1992 года было зарегистрировано 13546 предприятий малого бизнеса (согласно статистическим требованиям, к ним относятся кооперативы, малые предприятия (МП) и общества с ограниченной ответственностью (ООО)), на 1 января 1993 года их число увеличилось в 2 раза и составило 27282, а на 1 октября 1993 года 35000.

В то же время необходимо отметить, что, например, из 27282 зарегистрированных работали только 11055, т.е. 40,5 %. Это говорит о том, что преобладающее количество зарегистрированных предприятий малого бизнеса является, по разным причинам, лишь юридическим фактом, не приносящим какой-либо реальной пользы для экономики республики.

На начало 1993 года структура предприятий малого бизнеса по отраслям народного хозяйства в республике имела следующий вид: